

УДК 929.522(547)

## **Я РОДОМ ИЗ ПЛЕМЕНИ БАЛТА–КЕРЕЙ**

Турсымбаева М.С., студент гр. ХОб-171, I курс

Научный руководитель: Бикметов Р.С., д.и.н., профессор

Кузбасский государственный технический университет  
имени Т.Ф. Горбачева

г. Кемерово

Меня зовут Турсымбаева Мадина Сагадатовна. Мне – 18 лет. Я родом из Казахстана и национальность моя – казашка. Буквально несколько лет назад я и не думала, что буду учиться в Российской Федерации.

Раньше пословица: «Где родился, там и пригодился» казалась мне весьма логичной, но судьба распорядилась несколько иначе. И теперь я – студентка КузГТУ, учусь в Институте химических и нефтегазовых технологий. Каждый день я скучаю по своим родным и близким, скучаю по своей Родине, по своей уютной деревне, где все знают меня и мою семью. Семья – это самое главное, самое дорогое, что у тебя есть в жизни. Ребенок, как птенец, вылетая из отчего гнезда, должен помнить свою семью и всегда быть ей благодарным. Кроме того, каждый уважающий себя казах должен знать свой род, свое происхождение. Мой дедушка говорит: «Кто не знает своих прадедов хотя бы до седьмого колена, тот – сирота». Так же в древности нельзя было молодым связывать свою жизнь с представителями своего же рода, поэтому казахи должны были хорошо знать свою родословную. Даже не смотря на это, каждый человек должен знать историю своего народа.

Я из рода Балта – Керей. Происхождение этого рода берет свое начало в XII веке. В этот период времени проходило активное зарождение новых городов на территории Казахстана. К примеру, только в Илийской долине было образовано 56 городов. Такое стремительное образование городов было связано с бурным развитием торговли и прохождением Великого Шелкового пути через казахские земли. Самым крупным возникшим городом был Отырар. Его площадь составляла около 200 гектаров. В свою очередь, цветущие города Илийской долины под влиянием растущей торговли

постройка городов сыграли важную роль в развитии и становлении казахской цивилизации.

1 января 1155 года родился сильный, величайший правитель и завоеватель – Чингисхан. По легенде, этот ребенок родился с каплей крови на ладони, что монголы, которые в свою очередь были племенем синих волков, считали этот знак, посланный с небес. После рождения Тимуджина, враги испугавший того, что после взросления он их сокрушит, всячески пытались убить его в юном возрасте. Когда ему было 16 лет, его отца – Есугея, убили татары, вероюмнно нарушив законы степного гостепримства, во время возвращения домой к семье. Будучи беспощадным и достойным потомком своего народа, Тимуджин поклялся отомстить всем, кто как-то был причастен к смерти своего отца. Вскоре, когда вражеское племя хотело уничтожить юного правителя, Тимуджина спасли синие волки, в которых по легенде после смерти превращались монголы. Почувствовав, что одним из этих волков был его отец, он получил дополнительный прилив сил. И после того, как он и друг Есугея собрали войска, они отправились в первый поход против меркитов. Первая победа над меркитами вдохновила Тимуджинана новые походы, и еще больше напугало его недоброжелателей.

Тимуджина называли правителем вселенной, ибо непобедимо было его войско. Он сам же обладал природным полководческим талантом и отличался блестящим умом, проницательностью, беспощадностью к врагам. В начале XIII века Чингисханом была завоеваны Отырар, Сыгнак, Хорезм и другие города на территории Казахстана. Эти самые набеги и внесли огромные изменения в родословной каждого казаха. Историки и этнографы, изучающие средневековую историю Казахстана, знают, что коренные жители казахской степи были рыжеволосые и голубоглазые. Сегодня же, редко встретишь казаха со светлыми или тем более рыжими волосами. В основном мы все темноволосые и кареглазые.

До правления Чингисхана племена монголов не как не могли собраться воедино. Они вечно воевали за пастбища, лошадей и т.д. Лошади у монголов считались священными животными. Тимуджин, как и все дети, рано получил навыки езды верхом и стрельбы из лука. «Монгол без лошади – это не монгол. Мы рождаемся верхом» – говорил отец Тимуджина – хан Есугей. Вот еще одно доказательство, что казахи берут свое начало от Чингисхана. Казахи – это степной, кочевой народ, который произошел от скифов, гуннов, кыпчаков и представителей ряда других национальностей (степняков). Нельзя сказать, что казахский народ произошел чисто от монголов. Казах или как говорили раньше «казак» в переводе с тюрского языка означает «свободолюбивый, вольный человек». Самоназвание «казак» вошло в силу только в XV веке после того, как распалась Золотая орда. Кочевое население, которое

занималось скотоводством, заселяло территорию Центральной и Средней Азии, Оно являлось предками нынешних казахов.

Мой род произошел от одного из великих основателей Казахского ханства. В 50 – 60 гг. XV века на территории монгольской империи взял власть в свои руки султан Абулхаир, но его правлением были недовольны потомки Тимуджина Керей-хан и Жанибек-хан. Поэтому они и со своими верноподданными откочевывают на территорию Западного Жетысу, который был под управлением Чагатаидов Моголистана. Желая быть вольным народом и не повиноваться Узбекскому Улусу, они создали свое племенное объединение и провозгласили себя казахами. Эта откочевка стала одним из важных событий в происхождении нового государства – Казахского ханства и определении названия уже сложившегося этноса – казахов. Многочисленные средневековые письменные источники свидетельствуют, что керееи были самым сильнейшим родом на территории Казахстана. Во главе этого рода стояли мудрейшие правители. Так же в свое время, род Керей был самым крупным племенем среднего жуза. Керей с монгольского языка переводится как «вороны» или «черный». Некоторые источники гласят, что это название произошло от тюркской темногнедой масти лошадей. От Кереев исходят два больших рода: Абак и Ашамайлы. Непосредственно моя родословная идет от Ашамайлы. Родовое племя находилось на территории Западного Алтая вниз по Иртышу. Далее, исторические источники утверждают, что в родословную этого рода входят: Кошебе, Балта, Сыбан, Тариши. Вот мы и подошли к рассмотрению в моей родословной непосредственно к моим пра-пра дедам.

Возвращаясь к вышесказанному, хочу повторить мой предок Балта-Керей. Из рода Балта-Керей вышло много выдающихся батыров. Одним из них является Турсынбай-батыр, который родился в 1707 году и проживал у реки Есиль в России, ныне Челябинская область. В 9 лет Турсынбай потерял своих родителей и остался на воспитание у своего брата Толыбая. Вскоре Толыбай погибает, защищая свою землю и дом. В это время на казахские земли в поисках добычи совершали частые набеги джунгары, нарушая спокойную жизнь казахов. Собрав свой отряд, Турсынбай сражался с джунгарами и защищал свою землю и свой народ. Так же он был признан надежным командующим – писал поэт Дастем Карабасулы. Именно от этого батыра и произошла моя фамилия. В 2010 году около реки Тобол был поставлен памятник о великом предке, кроме того называют улицы в честь этого батыра, но это лишь малость, что могут сделать люди в благодарность за его подвиги. Когда начинаешь изучать свои генеалогические корни, тебя охватывает гордость за своих предков и свой народ. Какой сложный и трудный путь прошел твой степной народ, чтобы создать свое полноценное государство, сколько трудностей пришлось преодолеть казахскому народу. Но мы смогли, теперь мы полноценный народ, наша страна процветает. Мы совершенствуем свой

язык, развиваем свою культуру, формируем свою экономику, помним и чтим свою историю, бережем и почитаем традиции.

Стоит только задуматься, сколько всего произошло перед тем, как родился человек с полным арсеналом своих предков. За моей спиной 1000 людей, которые сошлись в одной «точке» и поэтому я появилась на свет. Все потому, что когда-то сошлись мои родители Сагадат и Махабат, до этого их родители и т.д. Разве это не чудо? Я – Турсымбаева Мадина Сагадатовна. Рождена я от Турсымбаева Сагадата Еламановича и Турсымбаевой Махабат Сергеевны. У моей мамы русские корни, что заставляет интересоваться своими корнями еще больше, ведь слияние народов, племен, кровей порождают прекрасное.

В заключении хочется сказать: «Я, как и мой отец, как и мой дед из рода Балта-Керей, и мы будем помнить своих предков и свою историю, ибо знание прошлого это предсказание будущего. Зная свою историю, мы понимаем, каких ошибок не стоит совершать, а на кого стоит равняться и уважать. Благодаря нашим предкам мы появились на свет. С их помощью мы живем в цивилизованном мире, поэтому изучайте свою родословную и чтите своих предков.

#### Литература:

1. История Казахстана. Г.В.Кан, Г.В.Кан. "Алматы кітап" баспасы, 2011  
Язык: русский Формат книги: PDF: <http://e-history.kz/ru/books/education?category=28>
2. Тейлор Колдуэлл «Монгол», [http://www.e-reading.mobi/bookreader.php/1021824/Kolduell\\_-\\_Mongol.html](http://www.e-reading.mobi/bookreader.php/1021824/Kolduell_-_Mongol.html)
3. А.Кузембайулы: Как славный казах-керейский батыр Турсынбай громил войска кыргызского Садыр-манапа (история).  
<http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1302597540>
4. А.Кузембайулы. <https://parus-kg.livejournal.com/2554515.html>